

Секция «История политических и правовых учений»
Философско-правовые идеи Б. Спинозы
Корниенко Татьяна Сергеевна
Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: ttyana.kornienko@mail.ru

В настоящее время в юридической науке наблюдается пробуждение интереса к политическим и правовым учениям Б. Спинозы. Его труды сохранили свою актуальность и обогащают современную правовую мысль и превосходят даже некоторые современные научные исследования. Ученый навсегда вошел в историю права, государства и общества как ученый, выдвинувший свою точку зрения о формах правления, развивший понятие естественного права и оставивший заметное влияние на концепции ряда теоретиков естественного права. Его работы отличаются великолепной продуманностью и четкой структуризацией. Он был последовательным сторонником применения разума и логики во всех отраслях человеческой мысли. Б. Спиноза был мужественным человеком и гениальным политиком, поэтому его произведения составляют в наше время неотъемлемую часть истории мировой истории права и государства.

Бенедикт Спиноза - один из представителей естественно-правовой теории среди голландских мыслителей XVII века, родился в Амстердаме 24 ноября 1632 г [2].

В центральной работе «Политическом трактате» как и Аристотель, Спиноза анализирует следующие формы правления: монархия, аристократия и демократия не говоря, однако, какая форма является более предпочтительной. В отличие от Аристотеля, философ в последней главе говорил о демократии не как о «власти большинства», но о свободе для всех посредством естественного права. Хотя он говорит, что женщины не во всём равны мужчинам и упоминает об амазонках, он думает, что править государством могут люди обоих полов[4].

Взгляды философа на государство сложились под сильным влиянием Гоббса и в полемике с ним; диаметрально противоположность программных положений (Гоббс - сторонник абсолютной монархии. Спиноза - демократ) при общности методологических основ их концепций предопределила ряд разногласий в решении проблем теории.

Критерием лучшей формы государства является его способность обеспечивать мир, безопасность, свободу граждан, а также в наибольшей мере сохранять прочность и устойчивость. По мнению Спинозы, основанием для классификации форм государства (монархии, аристократии и демократии) является количество правящих [1].

Спиноза осуждал абсолютную монархию. В противоположность Гоббсу мыслитель утверждал, что естественное право не утрачивает своей силы в гражданском состоянии. Государство, как и любая часть природы, подчинено естественной закономерности, и его право тождественно его «мощи», силе, фактической способности повелевать подданными. Эта способность, а тем самым и право (власть) государства далеко не беспредельны. Власть государства имеет границы.

Ученый считал возможной ограниченную монархию, в которой государством управляет представительное учреждение, а также аристократическую республику, но обе эти формы он видел такими государствами, в которых нужны специальные меры, предупреждающие тиранию и угнетение.

Касаясь демократии, Спиноза говорит, что в демократии каждый, соединяясь со всеми, повинуетя лишь самому себе, что в демократиях не приходится опасаться нелепых

постановлений, так как почти невозможно, чтобы большинство сошлось на каком-либо абсурде. Демократическое государство, с его точки зрения, наиболее естественно и более приближено к свободе, поскольку каждый гражданин имеет право на самовыражение в той мере, в какой это право имеет другой гражданин. Демократия - форма государства, в которой наиболее полно реализуются естественные права человека. Демократия, считал Спиноза, в наибольшей мере способна повелевать подданными и не имеет надобности их опасаться, поскольку устройство государства обеспечивает разумность законов, а тем самым свободу как подчинение осознанной необходимости. «Только тот свободен, кто, не кривя душой, живет, руководствуясь одним разумом».

Разумность законов в демократии обусловлена тем, что они принимаются многочисленным собранием, в котором взаимопогашаются противоречивые страсти[5]. Основываясь на этих аргументах, ученый считает, что демократия - наиболее благоприятная форма государства для общества.

Произведения философа неоднократно запрещались голландским правительством, кальвинистскими и иудаистскими религиозными организациями, внесены католической церковью в «Список запрещенных книг».

Учение Б. Спинозы о государстве и праве свободно от влияния религиозных идей. Он - основатель светской доктрины государства и права, дальнейшее развитие которой нашло отражение в английской, французской, русской, американской политико-правовой мысли. В России идеям Спинозы посвящали свои исследования Н. Н. Страхов, В. С. Соловьёв, А. И. Введенский, Л. М. Лопатин, Н. Я. Грот, Б. Н. Чичерин, В. С. Шилкарский, В. Н. Половцова, С. Л. Франк, Е. Н. Трубецкой, Л. М. Робинсон, С. Н. Булгаков, Л. Шестов и другие. Учение Спинозы о праве оказало заметное влияние на концепции ряда теоретиков естественного права, в том числе на теорию народного суверенитета Ж.-Ж. Руссо [4].

Свыше трех столетий отделяет нас от живого Спинозы, но интерес к нему не угасает, потому что в историю политической и правовой мысли ученый вошел как прогрессивный мыслитель-гуманист, критик теологических политико-правовых идей. Его политико-правовое учение было также немалым шагом к постижению сущности государства и права. Его стремление освободить теорию политики от морализирования, привнесения в нее субъективных оценок предопределило отождествление права, «мощи» и законов природы. Применительно к политике такое отождествление в концепции Спинозы стало средством обоснования «границ государственной власти», прогрессивных политико-правовых программных требований[3].

Источники и литература

- 1) Амшглобеи Н. Д. История политических и правовых учений: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / под ред. Н.В. Михайловой, А.А. Опалевой, А.Ю. Олимпиева. – М., 2011.
- 2) Библиотека.Ру:<http://www.bibliotekar.ru/istoria-politicheskikh-i-pravovyh-ucheniy-1/57.htm>
- 3) Проза.Ру: <https://www.proza.ru/2009/10/13/344>
- 4) Русская историческая библиотека: <http://rushist.com/index.php/philosophical-articles/2649-filosofiya-spinozy-kratko>
- 5) Румянцевский музей: <http://rummuseum.info/node/4180>